

印尼华族社团在大时代中发展的道路走向 ——编辑《马咏南文集》的心得与感言



2019年11月印尼代表团参加国际儒学联代表大会在北京会场合影，左起：黄金泉博士、李卓辉总编、马咏南主席和王爱萍教授。

马咏南女士是印华妇女的杰出代表，也是印尼华族融入主流社会、积极参与国家建设的精英之一，不久前，她的好友和学生刚为她庆祝77岁生日，而印华妇协第二届全国代表大会恰好在今年12月19日举行，她再次卸下主席的职位，推选郑媚娟医生接任领导的重责，她本身虽退而位居辅导主任，但指导印华妇女今后的发展，她仍然责无旁贷，我希望编好这本文集，可作为她奋斗数十年的初步总结，成为印华妇协和华族社团参与国家建设的重要经验参考。

读完马女士自写的“生命之歌”，我们看到她人生沧桑中具有许多特点，值得华族年轻一代认真学习的榜样，我们深

入研读近三十年来她撰写的文章、报导和参与的活动内容，发现有系列重大的课题，是我们印尼华族团体应认真探讨的主题，应受到华族各界的关注和跟进。

进入21世纪大时代，今年中国东盟刚庆祝建立战略伙伴关系30周年，印尼也恰好首次成为20国集团峰会主席国，印尼正昂首阔步前进，致力实现在2045年成为兴旺强盛、民主发达的亚洲强国梦，作为国家的一个主要族群，印尼华族社团应何去何从，应如何积极融入主流社会中，为实现印尼梦作出力所能及的贡献？

我编读完马女士这本文集后，为此特向印尼华社各界提出几点建议：

第一、 基于基本宪法“殊途同归”原则，坚持宏扬华族文化教育。1945年6月1日，开国总统苏加诺发表《建国五原则》伟大倡议，当时，参与筹建印尼独立的5位华族先贤，向“印尼独立筹委会”提出五点共识：1、印尼民族主义不可发展为种族沙文主义；2、只可以有一种印尼公民，并必须保证每个公民享有同等的权利和义务。必须彻底废除种族歧视。3、将创立的印尼国家法令必须保证政府把人民的利益置于优先地位，一切以民为本。4、华人社群最好不要成立基于种族集团的政治组织，应当鼓励印尼华人参与全民性的政治运动或政党。5、印尼华人参与政治或社会文化活动，可以不抛弃原有中华特色和华人传统文化。印尼基本宪法写明“殊途同归”，我们全国华族社团，应该坚持宏扬华族传统文化，坚持发展三语教育，大力鼓励华族子女学习中华文化，以迎接21世纪中华民族伟大复兴的大时代到来。

第二、 基于建国五原则，坚持融入主流社会大力参与国家建设。本书中马咏南女士领导印华妇女，参与印尼大学、印尼伊联、印尼主流社会等单位的系列活动，参与捐

义肢、救助各种天灾灾民的慈善义举，正是显著的正义行动。

第三、 坚持多元文化，积极宏扬儒家文化思想。马咏南女士现在是儒家忠恕基金会主席；长期来，马女士积极提倡儿童读经、宏扬国学运动，她领导捐献建设儒家学堂，参加国内外儒学联活动，成为国际儒学联在印尼的主要代表，我们希望华社各界今后应更积极坚持多元文化，在群岛宏扬儒家文化，建设和谐家园。

第四、 坚持扶贫济困，大力推动改进人民福利。印尼群岛一万七千多个岛屿，地处火山地震带，每年自然灾害十分频繁严重，也因此造成偏远乡区出现大量贫困人群，坚持扶贫济困成为印尼华社团体日常工作的一环。如何帮助贫困人民、特别是孩童妇女，是印华妇协和各大华社团体协助政府改进人民福利的活动项目。印尼华裔总会和印华妇协成为其中的主要支柱。

第五、 坚持反种族歧视、反对对妇女儿童暴力和歧视，为建立小康与大同社会奋斗不息。长期以来，我们曾历经系列反华暴乱和种族歧视，也曾见证新秩序集团没收

华社财产和学校产业，歧视妇女儿童等反人权行为。因此，坚持反种族歧视和反对对妇女歧视、要求国会尽快通过严厉处罚对妇女学童性暴力法令，为建立小康与大同社会，仍然是我们奋斗不息的目标。

第六、 坚持发展与祖籍国的密切友好关系，落实当年周恩来总理的交代，为加强中印尼友谊发展，为中印尼在政治经济、文化教育、海洋发展、科技研究、医药健康、国防军事和一带一路等领域的合作作出力所能及的努力和贡献。

我认识马咏南女士三十多年，她长期来积极参加校友会、妇女会和华裔团体的系列活动，发表了系列讲话和编写了大量报告，特别是民主改革后，我主编《国际日报》和《印华日报》17年期间，她几乎每周有交给我多篇报导或文章，文笔流畅优雅，内容充实精彩，这本文集收集的仅是其中一部份，匆匆编就，偏差或错误难免，敬请读者谅解。如果将来还有机会，我们将为马女士出版第二本文集。

李卓辉于
2021年12月26日。



12月26日，陈美智老师（前座2）主持印华妇协中文学习班，祝贺郑媚娟医生（前左四）当选新主席、庆祝印尼母亲节、庆祝冬至与纪念中国伟人毛主席冥寿128周年聚会合影。



12月19日，印华妇协举行第二届全国协商大会，选举郑媚娟医生（后排左四）荣任新一届主席（2021—2026），马咏南担任辅导主席（后排左五），图为新任领导与一些代表合影，马咏南退为辅导。



马咏南主席（前左二）与印华妇协代表共进简朴晚餐合影